

人民政协报

2021年3月15日 星期一
农历辛丑年二月初三 第8866期 今日16版
CPPCC DAILY
中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

中央军委印发新修订的《中国共产党军队纪律检查委员会工作规定》

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》单行本出版

(据新华社电, 详见人民政协网)

各地政协传达学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神 为开启现代化建设新征程汇聚强大合力

本报讯 近日, 天津、江苏、浙江、海南等地政协召开会议, 传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间重要讲话和全国两会精神。大家认为, 今年全国两会是在“十三五”圆满收官、“十四五”全面擘画、“两个一百年”奋斗目标历史交汇的重要时刻召开的。习近平总书记重要讲话为做好当前和今后一个时期工作指明了前进方向、注入强大力量。要感受伟大成就, 坚定发展信心, 切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全国两会精神上来。坚持双向发力, 广泛凝聚共识, 为开启现代化建设新征程汇聚强大合力。

3月12日, 天津市政协召开党组(扩大)会议和主席会议, 传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神, 并结合政协实际研究贯彻落实措施。市政协主席盛茂林主持会议并讲话。会议指出, 要深刻认识、准确把握习近平总书记重要讲话的精髓要义, 以及“十四五”时期主要目标任务和政协加强专门协商机构建设的新部署新要求, 进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 不断把学习宣传贯彻工作引向深入, 把会议各项要求落到实处。要以庆祝中国共产党成立100周年为重点, 强化思想政治引领; 以党的政治建设为统领, 提升政协党建工作水平; 以“十四五”规划实施为主线, 增强协商议政实效; 以增进大团结大联合为目标, 汇聚团结奋进正能量; 以提升制度效能为抓手, 加强专门协商机构建设; 以狠抓落实为导向, 提升自身建设水平, 积极担当作为, 为天津“十四五”开好局、起好步作出更大贡献。

3月14日, 江苏省政协召开党组(扩大)会议, 传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间重要讲话和全国两会精神, 并结合政协实际研究贯彻落实意见。省政协主席黄莉新主持并讲话。黄莉新表示, 准确把握两会作出的重大判断和重要安排, 找准定位、担负使命, 更加坚定地践行新发展理念、推动高质量发展, 进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。高标准高质量开展省政协党史学习教育, 推动政协党建实现新跃升。聚焦中心大局, 积极建言献策, 为助力“争当表率、争做示范、走在前列”贡献智慧力量。紧扣省委、省政府中心工作, 深入协商议政, 开展协商式监督。充分发挥政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”作用, 进一步增强信心、聚力同心、筑同心。强化责任担当, 主动创新作为, 树好新时代人民政协新样子。大力发扬“三牛”精神, 凝心聚力促发展、乘势而上开新局, 为谱写“强富美高”现代化新篇章多作贡献, 以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

3月12日下午, 浙江省政协召开党组(扩大)会议, 传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间重要讲话和全国两会精神, 以及省委部署要求。省政协主席葛慧君主持并讲话。会议要求, 要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来, 确保两会各项部署要求落到实处。要切实加强对政协工作的全面领导, 深化党的创新理论学习, 扎实开展党史学习教育, 深入开展委员读书活动, 加强政协系统党的建设, 旗帜鲜明讲政治, 提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力, 充分发挥政协作为政治组织的独特政治功能。全力抓好今年重点履职任务落实, 立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局, 紧扣省委“五大历史使命”和“十三项战略抓手”, 串起履职链, 坚持质量至上, 把高质量的理念、标准、要求体现到每项履职过程中, 既抓住“十四五”规划实施的重要问题积极建言献策, 又主动做好强信心、聚人心、筑同心工作, 在双向发力中更好服务助力全省“十四五”开好局, 为争创社会主义现代化先行省营造良好氛围。(下转2版)

3月10日下午, 全国政协十三届四次会议闭幕。会议闭幕次日, 全国政协教科卫体委员会负责的“健康中国”读书群, 就开始了新的讨论交流。

“我是医界委员胡刚, 3月11日-13日由我围绕‘加快健康产业发展’主持交流讨论……接下来的3天里, 期望大家踊跃发言、热烈研讨。”

“谢谢胡委员! 习近平总书记在参加我们联组会议共商国是时的重要讲话指出了我国健康产业的短板, 更是对产业发展提出了要求。”教科卫体委员会副主任孙咸泽随即进行了回复。

……

此前的两会期间, 教科卫体委员会专门安排了一个晚上, 在两会驻地召开了一次分党组会议。在2个多小时的讨论中, 关于下一阶段读书活动如何开展, 是当中的一项重要议题。

两会有期, 读书无限。委员读书在政协已成为热门话题。在2020年4月23日第25个“世界读书日”这天, 全国政协开启了委员读书活动, 全国政协书局同时启幕。

读书活动在政协书局线上进行, 虽然当时疫情防控使人员流动受限, 但分布在天津、湖北的政协委员们读书热情高涨, 网上讨论交流开展得热火朝天。全国政协常委、教科卫体委员会副主任吴昌德担任了第一期读书活动“创新中国”群群主。在他看来, 委员读书活动“既新鲜有趣, 也有很多挑战”。

“我个人过去读文史哲类书多一些, 自然科学方面的书读得很少。”吴昌德说, 开展读书活动以来, 看到群里那么多委员知识渊博, 读书思考那么勤奋, 清楚看到自己知识储备的不足, 油然而生一种要抓紧读书的紧迫感。

“记得启动不到一星期, 其中一个5G群的发言人次就超过了1000。”为啥这么火爆?

一个读书群里, 既有政协领导同志、学养深厚的学者, 也有业界大咖和来自基层的委员。大家都以普通书友的身份发表观点, 提出意见。这种平等交流, 促进不同界别委员、不同思想观点的充分表达和深入沟通, 协商交流就会由浅入深。正如吴昌德常委所说, “在政协, 读书活动的主体是委员, 只有委员广泛参与, 读书群里这团火才能烧得旺盛。”

读书这团火, 两会后更旺

——读书群群主解读政协读书热现象

本报记者 韩雪

多彩民俗 欢庆“二月二”

3月14日, 在山东台儿庄古城举行的“龙抬头”开河仪式上, 工作人员开河发船。

当日是农历二月初二, 人们在丰富多彩的民俗活动中欢庆传统节日。

新华社发(高启民 摄)



民盟十二届十四次中常会举行

本报讯 (记者 包松娅) 近日, 中国民主同盟第十二届中央常务委员会第十四次会议在北京举行。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼出席并讲话, 全国人大常委会副委员长、民盟中央副主席陈晓光主持会议。

丁仲礼指出, 今年全国两会是在深入学习贯彻中共十九届五中全会精神, 实施“十四五”规划和全面建设社会主义现代化国家开局之年召开的一次重要会议。会议系统回顾了去年以及“十三五”时期我国取得的重大战略成果和巨大发展成就, 提出了今年乃至今后五年我国经济社会发展的主要目标任务、宏

观政策措施, 为民盟更好地履职尽责指明了方向。

丁仲礼强调, 今年是“十四五”开局起步之年, 新起点新征程, 为民盟履行好参政职能提出了新任务新要求。要将把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局, 实施“十四五”规划作为今年参政议政、民主监督和社会服务的重点; 要紧扣习近平总书记提出的“开展战略性、宏观性研究, 为中共中央决策提供更多务实管用对策建议”的期望开展工作; 要持续完善重点议政工作机制, 推动形成前瞻布局、广泛参与、注重实效的大议政格局。要认真做好高层协商工作,

向中共中央、国务院提出高质量的意见建议; 要认真总结开展脱贫攻坚民主监督的好经验、好做法, 要把社会服务的工作着力点主要凝聚到服务乡村振兴战略上来, 努力探索民盟服务乡村振兴新模式。持续推进农村教育烛光行动, 民盟名师大讲堂等社会服务品牌建设, 拓宽社会服务新领域。

会议审议通过了《民盟中央关于学习贯彻十三届全国人大四次会议和全国政协十三届四次会议精神的决定(草案)》。

民盟中央副主席张平、徐辉、欧阳明高、田刚、龙庄伟、曹卫星、程红、张道宏、陈群、邓秀新、郑功成出席会议。

国务院港澳办发言人:

强烈反对诋毁全国人大有关决定的干涉行径

新华社北京3月14日电 国务院港澳事务办公室发言人14日针对七国集团发表声明诋毁全国人大关于完善香港特别行政区选举制度的决定发表谈话, 对有关国家干涉中国内政表示强烈反对。

发言人表示, 全国人大对香港特别行政区选举制度作出修改和完善, 纯属中国内政, 任何外国都没有资格说三道四。七国集团就全国人大有关决定发表的声明歪曲事实, 妄加评论, 违反了国际法和国际关系基本准则, 是对中国内政的粗暴干涉。

发言人指出, 全国人大日前作出完善香港选举制度的决定, 目的就是为“一国两制”在香港行稳致远筑牢制度根基。这是包括香港同胞在内的全中国人民的共同意愿, 是确保香港长治久安的治本之策。实践证明, 要全面准确贯彻“一国两制”方针, 就必须实行“爱国者治港”; 要维护香港繁荣稳定, 就必须实行“爱国者治港”; 要推进香港民主稳健发展, 就必须实行“爱国者治港”。

发言人表示, “港独”“黑暴”“揽炒”等违法活动在香港一度肆虐, 与西方一些国家公开或暗中支持直接相关。在香港局势由乱转治、日渐向好的今天, 少数西方国家仍然打着“自由”“民主”幌子, 极力干扰香港事务, 其政治图谋世人皆知。中央政府贯彻“一国两制”方针, 维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定的决心坚定不移, 反对外部势力插手香港事务和干涉中国内政的决心坚定不移, 任何霸权主义行径必将失败告终。

农工党十六届十二次中常会召开

本报讯 (记者 谢视) 近日, 中国农工民主党第十六届中央常务委员会第十二次会议以网络视频方式召开。全国人大常委会副委员长、农工党中央主席陈竺出席并讲话, 全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维主持会议。

陈竺指出, 要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神, 切实学懂弄通做实, 不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神与贯彻落实全国两会作出的一系列决策部署结合起来, 切实把学习成果转化为履职尽责的生动实

践, 推动中共中央重大决策部署和全国两会确定的目标任务落地见效。

陈竺强调, 2021年, 全党要按照中共中央总体部署, 强化思想政治引领, 不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力, 讲好中国共产党同各民主党派长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的故事。建言资政、民主监督、社会服务等各项工作要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局, 为助力“十四五”开好局起好步履职尽责。要持续强化领导班子建设, 充分发挥民主、增进团结协作、发挥整体合力, 以换届为契机, 扎实推进组织

建设, 强化党内监督、推进作风建设。

何维指出, 本次会议就深入学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话和全国两会精神作出全面部署, 就深入贯彻落实中共中央关于中国特色社会主义参政党建设的一系列决策部署、切实做好农工党2021年各项工作提出了明确要求。希望大家认真学习、深刻领会, 切实把会议精神落实到各项工作中, 以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

农工党中央副主席姚建年、杨震、朱静芝、蔡威、龚建明、曲凤宏、王路、焦红、于文明和农工党中央常委参加会议。

司法的网红

网红, 原来可以不必是人。

今年两会期间, 最高人民检察院工作报告在讲到“认罪认罚从宽制度”时, 大会堂里响起一阵热烈的掌声。

这项制度是说, 被追诉人真诚认罪认罚, 努力获得被害人谅解, 从而获得国家的宽恕, 得以从宽处罚。这相当于把“对抗性司法”转化为“恢复性司法”, 一定程度上修复了被破坏的社会关系, 从而达到化解矛盾、促进社会和谐的目的。

据悉, 2020年, “认罪认罚从宽制度”适用率超过85%, 检察机关在适用认罪认罚从宽制度案件中, 提出确定量刑建议占总数提出数的73.5%, 法院对确定量刑建议的采纳率96.3%。这项创新性制度, 既有效促进了社会和谐稳定, 又显著提升了刑事诉讼效率。

深思一层, “认罪认罚从宽制度”的本质, 是在刑罚的“惩恶”基本功能之中, 更加注重激发“扬善”的作用。人性有恶也

有善, “明明德”以唤起人们的良知, 对被追诉人同样也是适用的。这样看, 这项制度实际在“法治”和“德治”之间搭起了一座桥梁。法律是有温度的, 人类社会的法理情从未割断过。

网红者, 能入眼入心者矣。难怪, 人们纷纷在说: “认罪认罚从宽制度”是这几年刑事司法界的“网红”。

(作者系全国政协委员、西藏自治区社会科学院南亚研究所所长)

